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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 6404 Pani Posłanki Małgorzaty Pępek w sprawie w sprawie 

zwiększenia funduszy na wynagrodzenia dla pracowników zespołów do spraw orzekania 

o niepełnosprawności, proszę przyjąć poniższe wyjaśnienia.

Odnośnie do poruszonej w interpelacji kwestii dotyczącej pracowników powiatowych 

zespołów do spraw orzekania o niepełnosprawności należy wskazać, że realizują oni zadania 

zlecone administracji rządowej z zakresu ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji 

zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych (Dz. U. z 2024 r. poz. 44, 

ze zm.), na które samorządy otrzymują dotację z budżetu państwa, przeznaczoną także na 

koszty obsługi obejmujące między innymi wynagrodzenia pracowników.

Podstawę finansowania działalności zespołów do spraw orzekania o niepełnosprawności,  

stanowi art. 6 ust. 1a ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej 

i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych.  Zgodnie z tym przepisem, wydatki 

związane z tworzeniem i działalnością zespołów  są pokrywane ze środków budżetu państwa. 

Wydatki te mogą być również pokrywane ze środków finansowych jednostek samorządu 

terytorialnego.

Zaplanowanie środków finansowych na działalność zespołów do spraw orzekania 

o niepełnosprawności odbywa się corocznie z udziałem Wojewody na podstawie wykazanego 

przez zespoły zapotrzebowania i przy uwzględnieniu zaangażowania w realizację zadań 

środków własnych poszczególnych samorządów.

Jednocześnie należy podkreślić, że w skali kraju, na 2023 rok, w budżecie państwa (w części 

85, w dziale 853, w rozdziale 85321) zaplanowano na działalność zespołów kwotę 

w wysokości 211 106 tys. zł, na którą składają się: dotacje i subwencje, świadczenia na rzecz 

osób fizycznych, wydatki bieżące jednostek budżetowych. Kwota ta była o 14,68% większa 

od tej z 2022 roku (184 084 tys. zł), a także o 5,55% większa od łącznej planowanej 

kwoty w 2022 roku (200 010 tys. zł). Kwota zaplanowana w budżecie państwa na 2023 rok, 

w przypadku poszczególnych województw, była zazwyczaj dwukrotnie większa od kwoty 

zaplanowanej przykładowo na rok 2018, co potwierdza systematyczny wzrost środków na 

finansowanie zespołów do spraw orzekania o niepełnosprawności, a różnice w kosztach 

wydania orzeczeń są spowodowane indywidualnym określaniem tych stawek w każdym 

województwie.

W 2024 r. w ustawie budżetowej uwzględniono na działalność zespołów do spraw orzekania 

o  niepełnosprawności (w tym na wydawanie decyzji ustalających poziom potrzeby wsparcia) 

kwotę 461 471 tys. zł.

Kwestia wynagradzania osób orzekających w zespołach do spraw orzekania 

o niepełnosprawności jest zależna od różnych czynników, m.in. od sposobu wykorzystania 
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przez danego dysponenta środków finansowych przeznaczonych z budżetu państwa 

na działalność zespołów do spraw orzekania o niepełnosprawności.

Koszt wydania orzeczenia zależny jest od różnych czynników, począwszy od liczby 

wydawanych orzeczeń, wielkości danego zespołu czy liczby zatrudnionych specjalistów, na 

usytuowaniu danego zespołu w strukturze danego starostwa czy urzędu wojewódzkiego 

i sposobie wykorzystania przez danego dysponenta środków finansowych przeznaczonych 

z budżetu państwa na działalność zespołów do spraw orzekania o niepełnosprawności 

kończąc. Samo szacowanie jednostkowego kosztu wydania orzeczenia o niepełnosprawności 

lub stopniu niepełnosprawności odbywa się w każdym zespole w różny sposób.

Podkreślić należy, iż w ostatnich latach nie nastąpił istotny wzrost liczby wydanych 

przez powiatowe zespoły do spraw orzekania o niepełnosprawności orzeczeń 

o  niepełnosprawności lub stopniu niepełnosprawności, dlatego też obciążenie pracą 

w  powiatowych zespołach nie uległo drastycznemu podwyższeniu.

Wydaje się natomiast, że przestrzenią właściwą do dyskusji w zakresie finansowania zadań 

realizowanych przez jednostki samorządu terytorialnego mogły być prace nad zaopiniowanym 

pozytywnie przez Komisję Wspólną Rządu i Samorządu projektem przyjętej przez Parlament 

ustawy o dochodach jednostek samorządu terytorialnego, której celem jest zbudowanie 

nowego systemu finansowania zadań realizowanych przez samorządy.

Nie mogę podzielić zdania Pani Posłanki na temat niejasności prawnych i  proceduralnych, 

rzekomo towarzyszących obecnym regulacjom w przedmiocie orzekania 

o  niepełnosprawności i związanych z tym ulg oraz uprawnień. Obowiązujące przepisy prawa 

w jasny sposób określają zarówno tryb uzyskiwania orzeczeń o niepełnosprawności lub 

stopniu niepełnosprawności, jak i świadczeń przyznawanych na ich podstawie.

Odnośnie komfortu pracy pracowników powiatowych zespołów do spraw orzekania 

o  niepełnosprawności należy zauważyć, że zapewnienie pracownikom bezpiecznych 

warunków pracy należy do podstawowych obowiązków pracodawcy. Zgodnie z ustawą 

o rehabilitacji zawodowej i  społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych, to 

Wojewoda pełni nadzór nad powiatowymi zespołami przy pomocy wojewódzkiego zespołu.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Łukasz Krasoń
Pełnomocnik Rządu ds. Osób Niepełnosprawnych
Sekretarz Stanu
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